

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. január 28.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

társadalmi vita az előljáróságokról - tapasztalatok /1. rész/

1985. január 28. - a társközségekben megalakuló előljáróságok helyéről és szerepéről, a működésükkel kapcsolatos jogszabályok tervezetéről rendezett társadalmi vitát a hazafias népfront országos tanácsa. a közelmúltban befejeződött tanácskozás-sorozat tapasztalatait összegezve a népfrontmozgalom székházában az mti munkatársának elmondták: a vitákon résztvevők elismerően szóltak a kistépelüléseinken az elmúlt évtizedekben végbement fejlődésről. úgy vélekedtek, hogy a központi és a helyi erőfeszítések nyomán számottevően javultak a lakosság életkörülményei, s megteremtődtek a lakóterületi közélet fellendítésének feltételei is.

a kedvező folyamatok mellett azonban egyes térségekben meggyengült a falvak népességmegtartó ereje. sokan emiatt költöztek el, másutt keresve megélhetési lehetőséget. az elvándorlás oka legtöbbször az volt, hogy a lakóhelyen nem volt elég üzlet, szolgáltató egység, s hiányoztak az érdekképviselő megfelelő szervei is. a körzetesítések következtében, a közös tanácsok létrehozásával ugyanis elsősorban a székhelyek fejlesztésére irányult a közfigyelem, a társközségek így hátrányosabb helyzetbe kerültek. az itteni feladatok elvégzésére legtöbbször nem jutott anyagi, amennyire szükség lett volna.

a vitákban felszólalók ennek kapcsán rámutattak: e településeknek a tanácsi szervek földrajzi - és gyakran képletes értelemben is vett - távolsága miatt nem volt igazán gazdája. a tanácstagi csoportok ugyan megtették, ami tőlük telt, de nem volt



erejük arra, hogy határozottabban szerezzenek érvényt a helyi érdekeknek. az új jogszabályokat már csak azért is kedvezően fogadta a társközségek lakossága, mivel az új testületek: az előljáróságok révén szorosabb együttműködés alakulhat ki a tanácsok és az állampolgárok között. ugyanakkor például a baranya megyei tanácskozáson felvetették, hogy az előljáróságok létrehozása csupán lehetőség, kedvező lehetőség arra, hogy a kívánatos együttműködés elmélyüljön. valóra váltásához arra van szükség, hogy a tanácsok az előljáróságot elfogadják a helyi érdekek szószólójának, s ekként is tárgyaljanak vele. ehhez persze az is kell, hogy alapos körültekintés előzze meg az előljárók kiválasztását. ez annál is inkább kívánatos eljárás - hangsúlyozták -, mert az emberek bizalma általában személyekhez kötődik. /folyt. köv./

gi/mi/rj fe olt
00.10 280185 2402

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

társadalmi vita az előljáróságokról /2. rész/

az egri regionális tanácskozáson ezzel összefüggésben föl hívták arra is a figyelmet, hogy e tisztségre nehéz lesz mindenütt megfelelő tudású és tenni kész lakost találni. nem beszélve arról, hogy a közös tanácsoknak, - lévén csekély létszámú az apparátusuk -, olykor-olykor még a korábbi tanácstagok csoportok működtetése is gondot okozott. egy más megközelítésből pedig rámutattak: annak mindenféleképpen elejét kell venni, hogy az előljárókból idővel ugymond helyi hatalmasságok váljanak. ezért sem javasolták, hogy a lakosság képviselőit hatósági jogkörrel ruházzák fel. a budapesti tanácskozáson, amelyen fejér, komárom és pest megye meghívott népfront tisztségviselői és tanácstagjai is részt vettek, viszont azt szorgalmazták, hogy az előljáró főállásban tevékenykedjen, mert máskülönben nem jut ideje az ügyek nyomonkísérésére, az érdekek következetes képviselésére.

vas megyében azt tették szóvá, hogy az előljáróságok tekintélye nem utolsó sorban azon múlik, mennyire szólhatnak bele a helyi teendők rangsorolásába. ennek előfeltétele a megfelelő tájékozottság mellett főként az, hogy rendelkezniessenek bizonyos pénzüsszegekkel. egy e fajta csekélyebb költségvetés okos felhasználása is hozzájárulhat a közeleti aktivitás felélénkítéséhez, s érdekeltiséget is teremtené a saját bevételek növelésében. általában: minden eszközzel arra kell ösztönözni, hogy a székhely szerepét betöltő község képes legyen felülemelkedni partikuláris érdekein, s részesítse előnyben egyes feladatok rangsorolásakor a társközségek lakosságát. - hangoztatták a tanácskozáson.

szó esett a tárgyi feltételekről is. arról, hogy a külvilággal sokhelyütt igen körülményes a kapcsolattartás: nincs telefon, s a közlekedési költségek is hátrányosan befolyásolják az ott élők helyzetét. összességében valamennyi vitázó egyetértett abban, hogy az előljáróságok létrejötte hozzájárul a társközségek megrendült önbecsülésének újbóli megszilárdításához.

a társadalmi viták tapasztalatait eljuttatják az illetékes szervekhez. /mti/
1/gi/rj/-ár fe olt
00.10 280185 2103

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

bővül a csucsidőn kívüli áruszállítás /1. rész/

1985. január 28. - érezhetően egyre ritkább budapest belvárosában és a vidéki nagyvárosok zsúfolt belső utcáiban napközben a közlekedést eltorlaszoló áruszállító teherautó. a kereskedelem a termelőkkel és a szállító vállalatokkal együttműködve mindenütt igyekszik azokat a módszereket megkeresni, amelyekkel a legjobban kiküszöbölhetők a napközbeni torlódások az áruszállításnál.

a legfontosabb feladat a budapesti belterületi élelmiszerüzletek áruutánpótlásának minél jobb megszervezése, hiszen egy átlagos élelmiszeráruházba napi 20-30 teherautó érkezik, de ünnep előtti napokon előfordul, hogy 60, vagy annál is több. a legkézenfekvőbb megoldás a csucsidőn kívüli fuvarozás. korábban az éjszakai szállításokat részesítették előnyben, ez azonban nem mindenütt megoldható, mert a régi közértek nem rendelkeznek ugynevezett fogadózsilippel, ahol biztonságban marad reggelig az áru; ezenkívül az éjszakai szállítás zajjal jár, s zavarja a környék lakóinak nyugalma. ezért a szállítók és a kereskedők igyekeznek a kora reggeli, illetve a késő délutáni, esti órákra időzíteni az áru fuvarozást. a fővárosban jelenleg 122 üzletbe szállítják a csucsforgalmon kívüli órákban az élelmiszereket. ennek megszervezésére a kereskedelmi dolgozókat anyagilag is ösztönzik. a tervek szerint a kiskereskedelmi vállalatok a közeljövőben újabb 65 üzletben szervezik meg a csucsidőszakon kívüli áruszállítást.

a vendéglátóhelyeken kevesebb gondot okoz az esti áruszállítás, hiszen itt a adolgozóknak nem kell tulóraban fogadniok a nyers- és alapanyagokat. jelenleg 56 budapesti vendéglőbe, étterembe viszik a délutáni csucsforgalom után a nyersanyagokat, s a jövőben újabb 171 helyen tervezik ennek bevezetését.

a kora reggeli, késő esti és az éjszakai áruszállításban jó partnernek bizonyultak a termelő, illetve nagykereskedelmi, valamint a szállítótársaságok. a sütőipar, a tejipar, valamint a zöldség-gyümölcs szállítók már évek óta kora reggel viszik portékáikat a boltokba. de a kereskedelem igényeihez igazodva többhelyütt így szállítja az árut az üzletekbe a budapesti fűszért, a söripar, valamint a fővárosi ásvány- és jégipari vállalat is. a vállalatok most tárgyalnak a husz nagykereskedelmi, a hűtőipari, valamint a likőripari vállalatokkal, s várhatóan e három cég is még az év első felében megkezdí a csucsidőn kívüli szállításokat. a vállalatok önállóan tárgyalnak partnereikkel, a jobb szervezés érdekében azonban a fővárosi tanács koordinálja a kora reggeli, késő esti és az éjszakai fuvarokat. /folyt. köv./

mg/kö fe
00.11 280185 2593

--

sb0004 4 150 mtib1004

bővül a csucsidőn kívüli áruszállítás /2. rész/

az élelmiszerek döntő többségét a kereskedelmi szállítási vállalat gépkocsijai viszik az üzletekbe. a vállalat sok esetben kezdeményezi is, hogy olyan időszakban fogadják az árut a boltok, amikor nem akadályozzák a főváros forgalmát. az egyszerűsítés érdekében a bszv egy ugynevezett árukeverő raktárat is létesített, hogy a belvárosi üzleteket napi egyszeri szállítással lássa el azokkal az árukkal, amelyek vidékről érkeznek. így nincs szükség arra, hogy a pótkocsis teherautók egymás után érkezzenek a boltokhoz, egyetlen közepes teherautóra felfér a napi áruszükséglet.

/mti/
mg/kö fe olt
00.11 280185 0655

--

sb0005 4 150 mtib1005

nemzetközi összefogás az erdők védelmére

1985. január 28. - 1985 az erdők éve. az ENSZ élelmezésügyi és mezőgazdasági szervezetének /fao/ felhívására a tudósok, környezetvédők európa-szerte - így nálunk is - az idén a szokásosnál nagyobb figyelmet szentelnek a fáknak, amelyeknek mindinkább fokozódik gazdasági jelentőségük és a természetes környezet harmóniájának megővésében betöltött szerepük. az erdőkkel kapcsolatos tudományos vizsgálatok eredményeit a szakemberek az ENSZ szervezetének közreadják, amely az erdők védelmére kidolgozandó tudományos programhoz hasznosítja.

szükség is van a fokozott védelemre, annál is inkább, mert mind több károsodás éri a fákat, sokfelé eddig ismeretlen betegség pusztítja az erdőket. így van ez nálunk is. felmérések szerint az északi hegyvidék értékes tölgyeseinek, fenyveseinek mintegy 10 százalékát támadta meg eddig ismeretlen eredetű kór. a szakemberek véleménye erről megoszlik. egyesek szerint az ipartelepek légrétegében keletkezett szennyeződés hatására fellépő savas esők idézik elő a fák betegségét, mások úgy vélekednek, hogy újfajta gombák, rovarok terjedéséről van szó. a mém állásfoglalása szerint valószínűleg speciális „kórlánc”, okozza a famegbetegségeket. e feltételezés szerint a savas esők környezetromboló hatása nyomán a megbillent biológiai egyensúly új gombák, rovarok számára teremt kedvező életfeltételeket. akárhogyan is van, annyi máris bizonyos: a gyárak magasított kéményei nem oldják meg a füst ellen a légkör védelmét, legfeljebb a szűkebb környék helyett néhány száz kilométerrel arrébb sodródik a felhőkben a kéményekből kiáramló szennyező anyag.

a kgst-országok erdészeti vezetői elhatározták, hogy hosszú távu tervezetet dolgoznak ki az erdők védelmére. e munka tapasztalatai egyben a fao programhoz is adalékuul szolgálnak majd. hazánkban a mecsekben és a mátrában a központi légkörfizikai intézet bevonásával felállították már az első figyelő-, jelzőszolgálatot, amely az erdőket fenyegető légszennyeződésekről gyűjt adatsorokat. /mti/

kg/fe sl olt
00.12 280185 2055

--

sb0006 4 150 mtib1006

malév-tervek: színvonalasabb szolgáltatás, irodák vidéki városokban

1985. január 28. - az elmúlt évben a tervezettnél többen, egymillió 67 ezren utaztak a malév járatain. a magyar légitársaság gépei 30 ország 44 városába repültek, összesen 20 millió 645 ezer kilométert tettek meg. a nyugati országokat érintő járatok vitték az utasok 52 százalékát, az ebből származó tőkés devizabevételek a 87 millió dollárt tesznek ki. a vállalat nyeresége várakozáson felül - 600 millió forint körül - alakult.

az idén a teljesítmények 1 százalékos növelésére számít a malév, a devizabevételek ennél nagyobb arányban, várhatóan 5 százalékkal növekednek. nem tervezik a járatszám növelését, de az igényeknek megfelelően néhány eddig összevont járatot szétválasztanak, így például ebben az évben már két közvetlen járatot indítanak Kuvaitba és Dubaiba.

a vállalat több újdonsággal igyekszik javítani a szolgáltatások színvonalát, s növelni utasai számát. egyebek között malév irodát nyitnak néhány vidéki városban - elsőként Győrben, Pécsen, Miskolcon és Szegeden -, ahol közvetlenül megválthatják repülőjegyeiket az utazni szándékozók, s pontos fevilágosítást is kaphatnak repüléssel kapcsolatos kérdéseikre. az idén már nemcsak a magyar utasok, hanem a malév-járatokon legtöbbször utazó külföldiek is részesedhetnek a törzsutaskedvezményben. tervezik, hogy az utasvendéglátásban a most használatos műanyag helyett újból rátérnek - eleinte csak a komfort osztályon - a jóval esztétikusabb, gusztusosabb üveg, és porcelán poharak, illetve tányérok használatára.

új gépet nem vásárol az idén a malév, fejlesztési forrásainak legnagyobb részét az új utasforgalmi épület berendezésére, üzembe állítására fordítja. az osztrák hitelkonstrukcióban épülő létesítményt az év végén adják át, addigra itt is ki kell építeni az automata helyfoglalási rendszer termináljait, bővíteni szükséges az üzemanyag-töltő állomást. indokolt néhány repülőgép-vontató beszerzése is - ezek segítségével jutnak majd el a repülőgépek az épületet közvetlen közelében lévő beszállóhelyekre. számítanak arra is, hogy egyre több gép szállítja konténerben a poggyászt, illetve a feladott árucikket, ezért a konténerek ki- és berakására, mozgatására speciális berendezéseket vásárolnak. az új gépek, járművek, elektronikai eszközök beszerzése mellett természetesen megfelelően képzett személyzetre is szükség van. a pénzeszközök nem kis részét az új munkaerő képzésére, betanítására fordítják. /mti/
bi/sk/-vi/sr fe olt
00.13 280185 2504

sb0007 4 150 mtib1007

szabványcsomagok

1985. január 28. - a közelmúltban vezette be a posta a belföldi forgalomban a szabványcsomag fogalmát és az ehhez kapcsolódó kedvezményes díjtételt. sokan azonban még nem tudják, hogy tulajdonképpen milyen csomagok minősülnek olcsóbb díjszabású szabványcsomagnak.

a posta tájékoztatása szerint szabványcsomagnak tekintenek - az egyébként postán küldhető csomagok méret- és súlyhatárain belül - minden kocka- vagy téglatest alakú csomagot, amelyet dobozba, ládába vagy bőröndbe csomagoltak. a szabványcsomagnál tehát egyrészt annak alakja, másrészt a csomagoláshoz használt anyag a meghatározó. a doboz készülhet kartonpapírból, műanyagból vagy akár fémből is. a szabványcsomagként történő díjazást nem befolyásolja, ha a dobozt, a ládát vagy a bőröndöt még külön vászonba vagy papírba is becsomagolják.

a szabványcsomagnak azért alacsonyabb a postai díja, mert jobban alkalmas egységpakomány képzésre, könnyen összerakható és szállítható. ezenkívül az is előnye, hogy az ilyen küldemény kevésbé sérülékeny.

a csomagfeladás megkönnyítése érdekében a posta már több mint két éve csomagoló dobozokat is árusít. az ezekben a dobozokban feladott küldemény is természetesen szabványcsomagnak minősül.

a posta kéri ügyfeleit, hogy ha tehetik szabványcsomagként készítsék el feladásra szánt küldeményeiket. ez számukra is kedvezőbb, hiszen a dobozba, ládába, bőröndbe csomagolt küldemény tartalmának épsége jobban biztosítható, ráadásul olcsóbb, és a posta is könnyebben tudja ezeket a küldeményeket továbbítani. /mti/
bi/gg/il/sl fe olt
00.13 280185 1585

sb0008 4 160 mtib1008

átfogó program a fogszuvasodás megelőzésére /1. rész/

1985. január 28. - a gyermekkori fogszuvasodás megelőzésére, kezelésére és gondozására az érintett intézmények - az országos csecsemő- és gyermekegészségügyi intézet, az országos stomatológiai intézet, illetve az országos egészségnevelési intézet - bevonásával átfogó programot dolgozott ki az egészségügyi minisztérium, a tervezetet megtárgyalta és elfogadta az állami ifjúsági bizottság, s határozatában e program megvalósításának támogatására hívott fel.

a hazánkban rendkívül gyakori betegséggel kapcsolatosan széles körű vizsgálatokat végeztek. bár e fogászati népbetegség kórereditet még ma sem tisztázta teljesen a tudomány, a nemzetközi tapasztalatok arra mutatnak, hogy kialakulását elősegíti a túlzott cukorfogyasztás, a rendszeres fogápolás hiánya. sajnos, a konyhatechnika fejlődésével a puhára főtt, pépes ételek kerültek előtérbe a táplálkozásban, így háttérbe szorult a fogak egészsége szempontjából fontos rágás. a fogszuvasodás gyakoriságának csökkenése - miként egyes országokban kimutatták -, párhuzamot mutat az évi cukorfogyasztás mérséklődésével. hazánkban az ajánlott 20 kilogrammal szemben az utóbbi esztendőben a lakosok 36-39 kilogramm, ezen belül a 2-6 éves gyermekek fejenként 52 kilogramm cukrot fogyasztottak évente. a mértéktelen cukorfogyasztás visszaszorítását szolgálta, hogy az országos élelmezési és táplálkozástudományi intézet javaslatára az iskolákban megszüntették a cukortartalmu üdítőitalok árusítását. a fogszuvasodás megelőzésében fontos szerepet játszik az olyan, szénhidrátban szegény étrend, amely rendszeresen tartalmaz alapos rágást igénylő ételeket.

a felmérések a helyes fogápolás hiányáról árulkodnak: hazánkban a gyermekek 76 százalékának közepes vagy rossz, és csupán 24 százalékának megfelelő vagy jó a szájhigiéniája. a tudományos kutatások arra is fényt derítettek, hogy a fogazat fejlődésében különösen fontos szerepet játszik a fluor. ez a zománcépítő anyag természetes uton az ivóvízzel kerül a szervezetbe. az országos közegészségügyi intézet a helyi köjások bevonásával az ország valamennyi településén meghatározta az ivóvíz fluortartalmát. a „fluortérkép”, adatai szerint hazánkban 52 olyan település van, ahol az ivóvíz fluortartalma eléri, vagy meghaladja a kívánatos értéket, azaz a literenkénti 1 milligrammot. /folyt. köv./

na/mi/-vi fe
00.14 280185 2387

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

átfogó program a fogszuvasodás megelőzésére /2. rész/

a fluor a szervezetbe juttatható a tápanyagok - az ivóvíz, a só, a tej - fluorozásával is. az ivóvíznél ez nem bizonyult járható utnak, ezért a konyhasó fluorozásával kapcsolatban kezdődtek kísérletek 1966-ban a szegedi orvostudományi egyetemen. a klinikai vizsgálatok eredményei azt igazolták, hogy a kilogrammonként 250-300 milligramm fluort tartalmazó konyhasó folyamatos fogyasztása 50-60 százalékban csökkenti a fogszuvasodást. a gyakorlati hasznosítást azonban technikai akadályok hátráltatják.

a fluornak a szervezetbe juttatására a dentocar tablettá bizonyult a legalkalmasabbnak. a fővárosi bölcsődékben és óvodákban 1972-től rendszeresen kaptak ilyen tablettát a gyerekek, s ennek eredményeként 10 év múlva a szuvas fogak mintegy 50 százalékos csökkenését észlelték náluk a fogorvosok. a beszerzési nehézségek miatt azonban e hatékony módszer nem terjedhetett el országosan.

e jelentős népegészségügyi probléma orvoslására az egészségügyi minisztérium szorgalmazza, hogy az vii. ötéves tervben széles körben tegyenek lépéseket a fogszuvasodás megelőzésére. javasolja, hogy kezdjék meg az ország több körzetében a fluortabletta adagolását, és gondoskodjanak a felhasználás folyamatos ellenőrzéséről. a tablettá szedésének bevezetése, illetve szakmai ellenőrzése az illetékes körzeti gyermek-, illetve fogorvosok, valamint a gyermekintézményeket ellátó orvosok feladata lesz. a közösségbe nem járó csecsemők, gyerekek részére a jövőben receptre lehet majd fluortablettát kapni. a megyékben a program előkészítésére a megyei stomatológus szakfőorvos vezetésével operatív bizottságot hoznak létre. a minisztérium a jövőben tájékozódik a sófluorozás bevezetésének lehetőségéről, s különös figyelmet fordít a gyermekfogászati ellátás fejlesztésére. felkéri továbbá az illetékes ipari és kereskedelmi szerveket fogkimélő édességek, illetve fluorid tartalmu fogpaszták gyártására, s a helyes fog- és szájjápolás népszerűsítésére széles körű egészségnevelő programot dolgoztat ki.

/mti/
na/mi/-vi/bc fe olt
00.15 280185 2082

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

a budapesti tavaszi fesztivál zenei eseményei /1. rész/

1985. január 28. - az idén immár ötödik alkalommal rendezik meg a budapesti tavaszi fesztivált, amely ismét bővelkedik zenei eseményekben. a március 22-től 31-ig tartó kulturális seregszemle idején 11 helyszínen 37 hangversenyt tartanak. a zeneakadémia 10, a mátyás templom 10, a pesti vigadó 5, a kálvin téri református templom 4, a budapest kongresszusi központ 2, az mta kongresszusi terme, a magyar állami operaház, az erkel színház, a magyar nemzeti galéria, a deák téri evangélikus templom és a dohány utcai zsinagóga 1-1 koncertnek ad otthont. e hangversenyeken mintegy 70 hazai együttes, karmester és szólista, valamint 9 külföldi, illetve külföldön élő magyar művész lép fel.

a fesztivál nyitónapján négy koncertet hallhat a komolyzene kedvelőinek tábora. a zeneakadémián a budapesti fesztiválzenekar ad hangversenyt fischer iván vezényletével és kocsis zoltán közreműködésével. műsorukban liszt mazelppa című szimfonikus költeménye, bartók rapszódia zongorára és zenekarra című műve, valamint brahms 1. szimfóniája hangzik el. a pesti vigadóban ilse von alpenheim osztrák zongoraművész nő a kodály-vonósnégyessel közös koncerten lép pódiumra, előadásukban weiner pastorelle, fantázia és fuga című műve, valamint brahms kvintett-je csendül fel. a kálvin téri református templomban a magyar rádió gyermekkórusának műsora hangzik el botka valéria és csányi lászló vezényletével, koloss istván és maros éva közreműködésével, a mátyás templomban pedig szathmáry zsigmond orgonaestjét hallhatják a „hangszerek királynőjének”, rajongói.

a zeneakadémián március 23-án szecsódi ferenc, onczay csaba, jandó jeno, bálint mária, bálint gábor, szelecsényi norbert és horváth lászló közreműködésével rózsza pál, g. coral és n. d. holscsevnyikov művei szólnak meg. ugyancsak a zeneakadémián március 24-én kocsis zoltán, falvai sándor, rohmann imre, valamint a liszt ferenc kamarazenekar közös hangversenyét hallhatják az érdeklődők, másnap pedig a magyar állami hangversenyzenekar koncertezik itt erdélyi miklós vezényletével, kovács dénes közreműködésével. e koncertpódiumon lép fel március 26-án a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara kovács jános vezényletével és starker jánosnak, az egyesült államokban élő magyar gondokaművésznek vendégszereplésével. /folyt. köv./

i cs fe
00.15 280185 2367

--

sb0011 4 160 mtib1011

a budapesti tavaszi fesztivál zenei eseményei /2. rész/

starker jános e hangversenyt követően 27-én rév livia zongoraművész közreműködésével önálló estét ad a zeneakadémián. a közönség couperin, boccherini, c. franck, cassado, de falla és bartók műveit hallhatja előadásukban. március 29-én ugyancsak a zeneakadémián hangzik el pauk györgy és frankl péter közös szonátaestje. a koncerten mozart, weiner és schubert egy-egy művét adják elő.

a pesti vigadóban március 24-én a budapesti filharmóniai társaság zenekara alekszandr dmitrijev szovjet karmester vezényletével, jandó jeno közreműködésével ad hangversenyt. március 25-én doráti antal szerzői estjét rendezik meg itt ilse von alpenheim, girgás ágnes, fülöp attila, fellegi ádám, valamint a kodály-vonósnégyes felléptével. az esten doráti antal négy kamaraműve csendül fel.

a magyar állami operaházban március 25-én, valamint a budapest kongresszusi központban március 31-én cziffra györgy lép a közönség elé. az erkel színházban március 23-án a budapesti fesztiválzenekar koncertezik, műsora megegyezik a zeneakadémiai hangversenyével.

az mta kongresszusi termében geszty sylvia ária- és dalestje hangzik el március 25-én. bartók, kodály, haendel, mozart, bellini, leoncavallo és puccini műveiből állította össze műsorát. zongorán kiséri seiya hirashima japán zongoraművész.

a mátyás templom, a deák téri és a kálvin téri templom elsősorban orgonahangversenyeknek és kórusesteknek ad otthont, a dohány utcai zsinagógában pedig héber liturgiai énekek hangzanak el, illetve kántor-hangversenyt rendeznek itt. /mti/
i cs/bc fe olt
00.16 280185 1622

--

sb0012 4 160 mtib1012

élsportoló tanulók - sportosztályok

1985. január 28. - az általános és középiskolások tanulmányának és sporttevékenységének az eddigiekénél jobb összehangolásához adott ki utmutatót a közelmúltban a művelődési miniszter. a tárca illetékeseinek tájékoztatása szerint ezzel új keretet adtak az iskolák és az egyesületek kapcsolatának.

hazánkban mintegy 225 ezer 6-18 éves korú iskolai tanulót foglalkoztatnak a sportegyesületek, ez tagságuk létszámának csaknem fele. közülük rendszeresen versenyez 186 ezer, s mintegy 2600-an a különböző nemzeti válogatottaknak is tagjai. az élsportoló tanulók évente 23 sportágban több mint 400 jelentős hazai és nemzetközi versenyen szerepelnek. ezzel a rendezvények és az edzőtáborok egyre több időt követelnek. a felmérések szerint a kiemelkedő tehetségű fiatal sportolók - kéthetenként - az általános iskolás korban 6-8, a középfokú oktatásban résztvevők 9-13 edzésen vesznek részt. egyes sportágakban rendszeressé vált a napi két edzés.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a tanulás és a magasszintű sporttevékenység egyre nehezebben hangolható össze, különösen akkor, ha az élsportoló diáknak továbbtanulási szándéka van. ezt felismerve a művelődési minisztérium lehetővé teszi, hogy az azonos korú sportolókat egy osztályba irányítsák és órarendjüket az edzésidővel összehangolják. erre már jó példa is akad: a budapesti petőfi sándor gimnáziumban, ahol a központi sportiskolával együttműködve az atlétika-, a vízilabda-, a kosárlabda- és az öttusa sportágakban kiemelkedő eredményeket elért tanulókból alakították ki ugynevezett sportosztályt.

a jövőben a szakközép- és a szakmunkásképző iskolák is szervezhetnek sportosztályokat területi vagy országos beiskolázással, ha az élsportoló diákokat kollégiumban tudják elhelyezni. az igazgató engedélyezheti a tanulók külön - a tanév általános rendjétől eltérő időben történő - beszámoltatását. az utmutató hangsúlyozza: az oktatási követelményekből ebben a megváltozott rendben sem szabad engedni. amennyiben az élsportoló tanuló előmenetele és magatartása az iskola, illetve a kollégium által támasztott követelményeknek nem felel meg, az intézmény vezetője az ifjúság képviselőjére jogosult szervek egyetértésével és a sportegyesület meghallgatásával dönt a különféle kedvezmények megvonásáról.

a sportosztályok többletkiadásai - például a tanulásból hosszabb időre kieső gyermekek korrepetálási díja vagy a sportágaknak megfelelő különleges étkeztetés költsége - a diákokat foglalkoztató egyesületeket terheli. /mti/

és/gg/-ár fe olt
00.16 280185 2573

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

első adására készül a keszthelyi tv

1985. január 28. - a keszthelyi városi televízió első, kísérleti adását február 25-én este fél 8-kor láthatják a helybeliek. a nagy érdeklődéssel várt premier műsorterve elkészült, a benne szereplő riportok, tudósítások forgatása megkezdődött. a nyitóprogramban elsősorban a városfejlesztés időszere kérdéseivel foglalkoznak, de képernyőre kerül a farsangi szokásokról, a pedagógus művészeti hetek eseményeiről, valamint a keszthelyi haladás nb ii-es labdarugócsapatának felkészüléséről szóló beszámoló is.

a goldmark károly művelődési központ égisze alatt működő tv-stúdió műsortanácsa és szerkesztő bizottsága már megalakult. a város intézményeinek, vállalatának dolgozóiból tudósítói hálózatot is szerveztek. a leendő bemondókat, riportereket vetélkedő segítségével választják ki.

keszthelyen 1978-tól két - a városi televíziózást lehetővé tevő - közösségi kábel- és antennarendszer épült ki. ezek összekapcsolásával 5.300 lakásba, a lakosság mintegy kétharmadához jut majd el a helyi tv műsora az agrártudományi egyetemen berendezett stúdióból.

rendszeres adását a keszthelyi tv zalaegerszeg és nagykanizsa már szintén szervezés alatt álló városi televíziójához hasonlóan hazánk 40. évfordulóján kezdi meg. /mti/
tas/kné/tr/st/olt
00.17 280185 1303

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

széntüzelésű távfűtőmű csornán

1985. január 28. - a tüzelőolajjal működő távhőszolgáltatásról csornán áttérnek a széntüzelésű távfűtésre. a 13 ezer lakosú rábaközi kisváros határában épül fel az új fűtőmű, olyan helyen, ahonnan az uralkodó észak-nyugati szélirány mellett nem a település felé, hanem a lakatlan területek irányába sodródik a füst. a közművek már elkészültek, állnak a szociális létesítmények és a kazánház. csaknem 3000 méter hosszú vezeték fektetnek le, amelyen a forróvíz eljut a felhasználókhoz.

a tüzelőolaj helyettesítési program megvalósítása érdekében három vállalat, a győri hőszolgáltató, a győr-sopron megyei tejipar és a rekord mezőgépgyártó, valamint a városi tanács fogott össze. energiaracionalizálási hitelt is kaptak, így összegyűlt a beruházáshoz szükséges több mint 110 millió forint.

a fűtőmű elkészülte után újabb lakásokat, vállalatokat, intézményeket kapcsolnak be a távhálózatba. üzembehelyezésével az előzetes számítások szerint évente mintegy 3900 tonna olajat takarítanak meg a rábaközi kisvárosban. a távfűtőművet ez év őszén, a fűtési idény kezdetén adják át rendeltetésének. /mti/

mzs/sza/tr st/olt
00.18 280185 1174

--

sb0015 4 150 mtib1015

mezőgazdasági hulladékból tüzelőanyag

1985. január 28. - a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátban érdekes kísérletek folynak az energiagazdálkodási intézet szabadalma alapján, hogy mezőgazdasági hulladékból tüzelőanyagot állítsanak elő. egy forrólevegős lucernaliszt üzem berendezéseit használják fel erre a célra, kisebb átalakítással. a kukoricaszárat, szalmát, burgonyaszárat és más növényi hulladékot szecskázzák, szárítják, megőrlik, majd brikettet késztenek belőle. a berendezések óránként egy tonna ujjperc nagyságu - növényi brikettet állítanak elő, amely alacsony hamutartalmu, kénmentes, a háztartási kályhákban kitűnően eltűzelhető, s fűtőértéke megegyezik a jóminőségű barnaszénnel. a berendezés bármikor visszaállítható lucernaliszt készítésére.

a hazai mezőgazdasági nagyüzemekben mintegy 150 ilyen forró levegős lucernaliszt üzem működik, tehát a növényi brikettgyártást - ha beválk - gyorsan el lehet terjeszteni. ennek előfeltétele azonban a mezőgazdaságban képződő tüzelésre alkalmas hulladékanyag rendszeres betakarításának, kezelésének, tárolásának a megoldása.

/mti/
sas/fné/tr/st olt
00.18 280185 1129

--

sb0016 4 150 mtib1016

hozamövelés talajjavítással

1985. január 28. - a nyugat-zalai vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat az idén tizenöt mezőgazdasági üzem területén végez talajjavítást és vízrendezést. az eddigi tapasztalatok szerint a meliorációra fordított összegek a magasabb hozamok révén néhány év alatt megtérülnek. jelentős a földvédelmi munkájuk is, amelynek eredményeként eddig nem művelt területeket vonnak be a termelésbe. majorhelyek, elhagyott mezei utak és más zárványok felszámolásával ebben az évben 680 hektár termőterület visszanyerését tervezik. a rétek és legelők termőképességét gyűjtő- és összekötő csatornák kialakításával, a lappangó vizek elvezetésével javítják. hozamövelő talajjavításokra 1985-ben 85 millió forintot fordítanak zala megyében. /mti/

tóa/kné/tr/st olt
00.19 280185 0792

--

sb0017 4 150 mtib1017

vákuumfóliák a melléküzemből

1985. január 28. - jó évet zárt tavaly a fegyverneki vörös csillag tsz műanyagtermékeket gyártó melléküzeme. 300 tonna polietilén granulátumból készítettek csomagolóanyagokat az élelmiszeripar és kereskedelem számára mintegy 30 millió forint értékben, s ennek majdnem 10 százaléka a nyereség. a három éve működő vállalkozást az idén továbbfejlesztik. az exportpiaci igényeket is kielégítő csomagoló-eszközöket, többek között vákuum csomagolásra alkalmas fóliákat is előállítanak, s termékeiket kívánságra fémmnyomású feliratokkal is ellátják.

az ipari melléküzem gyártmányait a téesz rövidesen közvetlenül is felhasználja. a jelentős gyümölcsstermelő gazdaság társulati alapon gyümölcskonzerv feldolgozó üzemét épít, s az 1985 ősztől termelő gyár teljes konzervdoboz, flakon és tubus szükségletét itt fogják előállítani /mti/

end/kné/tr/st olt
00.19 280185 0892

--

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

országos fotópályázat

1985. január 28. - országos fotópályázatot hirdetett a népművelési intézet védnökségével a nagykanizsai hevesi sándor művelődési központ. a hazánk 40. évfordulójához kapcsolódó pályázat résztvevőitől népünk életének a fotóművészet eszközeivel történő bemutatását várják. a pályázati feltételek: öt fekete-fehér, három évél nem régebbi felvétel; a képek hosszabbik oldalának 40 centiméternek kell lennie. a beküldési határidő: 1985. március 11. cím: hevesi sándor művelődési központ 8800 nagykanizsa, széchenyi tér 5-9. a zsüri értékes díjakkal jutalmazza a legjobbakat. a díjazott fotókból április 2-től május 5-ig életünk címmel kiállítást rendeznek a művelődési házban. /mti/

tas/kné/tr/st/olt
00.20 280185 0732

-.-

sb0019 4 160 mtib1019

kiállítási program székesfehérváron

1985. január 28. - rangos kiállítások sorát rendezi az idén a székesfehérvári istván király muzeum. a város két kiállítótermében, az istván király muzeumban és a csók istván képtárban, valamint a dunaujvárosi intercisa muzeumban 19 tárlatra várják a látogatókat.

a xx. századi hazai szobrászat egyik legjelentősebb alkotójának, fémes beck vilmosnak az emlékkiállítása nyitja meg a tárlatok sorát az istván király muzeumban. a február 16-tól nyitva tartó bemutatón érmeit, kispasztyikáit, terveit láthatják majd a látogatók. márciusban a fejér megyei képzőművészek négy évtized alatt született alkotásainak ad otthont a muzeum, áprilisban francsics józsef székesfehérvári festőművész mutatkozik be munkáival, szeptemberben pedig kőnig frigyos grafikus alkotásait állítják ki. a sor novemberben fejér megye képzőművészeinek hagyományos őszi tárlatával zárul. a csók istván képtárban márciusban felszabadulási emlékkiállítás nyílik, májusban „az amerikai festészet a velencei biennálén”, címmel rendeznek tárlatot, júliusban „groteszk derű”, címmel a kortárs magyar képzőművészek alkotásait állítják ki, októberben pedig vilt tiber szobrászművész munkáinak ad otthont a képtár.

dunaujvárosban, a intercisa muzeum kiállításain a régi pentelei női viselettel, a kerámiaművesség emlékeivel, valamint az istván király muzeum új szerzeményeiből válogatott anyaggal ismerkedhetnek meg a látogatók. /mti/
dáv/fné/tr/st/olt
00.20 280185 1476

-.-

sb0020 4 180 mtib1020

jéghelyzet a folyókon

1985. január 28. - az országos vízügyi hivatal ügyeletének közlése szerint a hét végén a dunán a budafoki torlódás 200 métert lejjebb csuszott, ettől felfelé a duna jégmentes. a torlódott szakasz alatt kulcsig megszakításokkal, ez alatt paksig teljes szélességben áll a jég, amelynek vastagsága 20-70 centiméter között változik. az elmúlt két napban pozsonytól lefelé a vízállás gyengén emelkedett.

a tiszán dombrádnál 14 kilométeres, veresmartnál 3 kilométeres torlasz képződött a hét végén. a folyó a bodrog-torkolattól tiszalökiig jégmentes, az álló jeget vasárnap feltörték. a jégtörő hajók a bodrog-torkolattól felfelé körülbelül 5 kilométert is feltörték, hogy a zajló jég által elsodort hajókat minél hamarabb kimenthessék.

a maroson a jég végig áll, torlódva áll a jég egyes szakaszokon a turon, a szamoson, a krasznán, valamint megszakításokkal áll a jég a hármaskörösön. jégmentes a kettős-körös békés felett, a berettyó, a sebes-körös és a fekete-körös, a fehér-körösön megcsuszott álló jég van. jégvastagság általában 20-40 centiméter, a torlódott szakaszokon a 3-4 métert is eléri. a felső-tiszán és mellékfolyóin a hétvégi árhullám már apadóban van.

a magyarországi folyószakaszokon 974 kilométer hosszúságban i. foku árvízvédelmi készültség van érvényben, iii. foku a készültség tiszának a bodrog-torkolat és záhony közötti 143 kilométeres védvonalán. /mti/

fr/sa/-vi sn
09.47 280185 1440

--

sb0021 1 150 mtib1021

a szerkesztőségek figyelmébe!

1985. január 28. - mai bs0005 mtib1005 sz., nemzetközi összefogás az erdők védelmezése című hírünk 1. bek. 7-8. sorában a szöveg helyesen:

... vizsgálatok eredményeit a szakemberek átadják a fao-nak,

amely az erdők védelmére ...

/mti/ -vi sn
10.37 280185 0353

--

sb0022 4 150 mtib1023

jégrobbantás a fehér-körösön

1985. január 28. - a körösvidéki vízügyi igazgatóság a fehér-körös mintegy 9 kilométeres szakaszán - a román vízügyi szolgálat kérésére - jégrobbantást, illetve jégtörést rendelt el. az összefüggő jég megbontását azért kérték a román vízügyi, mert a fehér-körös határon túli szakaszán a jég az enyhe időjárást követően feltorlódott. ennek nyitnak utat a körösvidéki szakemberek az országos vízügyi hivatal jégtörő járóreivel együttműködve. a fekete- és fehér-körös szanazugi összefolyásától visszafelé haladva a határig dolgoznak a jégrobbantók. /mti/

bty/ke,ká -vi sn
11.40 280185 0615

011

--

sb0023 4 150 mtib1024 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1985. január 28. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn
12 órakor:

hideg éjszaka

a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten ciklonok okoznak változékony, csapadékos időjárást. európa középső része fölött anticiklon alakult ki. hatására a köd feloszlott és jelentősen csökkent a felhőzet. az a légörvény, amelynek hidegfrontja éjszaka átvonult a kárpát-medencén, jelenleg belorusszia fölött található, és ezért a szovjetunió európai területén okoz többfelé szélerősödést, hózáport. a kárpát-medence időjárását átmenetileg a felhősztató, leszálló légmozgások alakítják, emiatt az éjszakai lehülés erősödésére számíthatunk. hazánkban vasárnap az északnyugati országrész kivételével borult, esős idő volt, kevés napsütést csupán a nyugati megyékből jelentettek. a hőmérséklet csúcserőke 2 és 9 fok között alakult. a kora délutáni órákban a főváros térségében, valamint északkeleten többfelé köd képződött. este északnyugat felől hidegfront érte el az országot. hatására fölszakadozott a felhőzet, a szél északnyugatra fordult, többfelé megerősödött, helyenként viharossá fokozódott. a köd hamarosan mindenütt megszűnt. a gyorsan vonuló felhőzet, a szél ellenére 0, -5 fokig csökkent a hőmérséklet. hétfőn délelőtt változóan felhős volt az ég, egy-két helyen még előfordult futó hózápor. a szél jelentősen mérséklődött. a hőmérséklet 11 órakor -1 és 2 fok között alakult. budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4,9 fok volt, ez 6,2 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 millibar, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás az ország területére keddtől estig:

változóan felhős lesz az ég. számottevő csapadék nem lesz, legfeljebb északon fordul elő egy-két helyen hószállingózás, futó hózápor. ma országszerte gyengül a légmozgás. holnap időnként megélné a délies szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -5 és 10, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden -1 és 4 fok között alakul. /folyt. köv./

fe
12.52 280185 2162

BA

-.-

sb0024 4 150 mtib1025 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapestben keddtől reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet. hószállingózás nem várható. néha még megélné a váltó irányú szél. a hőmérséklet késő este -2, hétfő hajnalban a belvárosban -5, a külterületeken -7 fok körül várható.

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

változóan felhős lesz az ég. számottevő csapadék nem várható. futó hózápor főleg az ország északi és keleti részében alakulhat ki. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet -5 fok körül várható, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1, plusz 6 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/napi/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 400 cm, a víz hőmérséklete 0,8 fok.
/mti/

-vi ie
13.01 280185 0871

-.-

sb0025 4 180 mtib1026

csaknem jégmentesek az észak-dunántúli folyók 1985. január. 28.
- kedvezően alakult az utóbbi napokban a kistapolcsányi és az észak-dunántúli folyók jegesedése. sem a dunán, sem pedig a mellékfolyóin nincs árvízveszély; valamennyi folyó jégpáncélja eltűnően van. a duna rajka és szob közötti mintegy 160 kilométeres szakaszán hétfőn már csak egy-két helyen figyeltek meg gyors ütemben vékonyodó partmenti jeget és gyenge jégzajlást. a folyam e szakaszának nagyobb része már teljesen jégmentes. a mellékfolyók közül egyedül a rábán van már csak összefüggő jég. a marcal jégpáncélja is már csaknem teljesen eltűnt. e térségben hétfőn már csak a lajtát borította összefüggő jég. a szakemberek úgy vélik, hogy az adott helyzetben az észak-dunántúli folyókon sem a jégtörő hajók bevetésére, sem robbantásra nincs szükség. /mti/

cser/sza/kz -vi ie
13.51 280185 0846

BA

-.-

sb0026 4 150 mtib1027

fűszerpaprika-termelési tanácskozás

1985. január 28. - a kalocsai fűszerpaprika termelését szervező fajszi termelési rendszer működésének eddigi tapasztalatait, ideit terveit vitatták meg hétfőn kecskeméten, a megyei tanács székházában, a hozzá tartozó gazdaságok szakemberei és a kistermelők képviselői. az eszmecsere résztvevői egyetértettek abban, hogy a már több, mint 100 éve biztos magyar exportcikknek számító kalocsai fűszerpaprika termelése ezekben az évtizedekben újabb virágkorát éri. e helyzetre azonban, mint ezt ugyancsak hangsúlyozták, hiba volna a termőterület bővítésével reagálni: sőt, még a terület csökkentése árán is a minőséget kell tovább javítani. ez az egyetlen biztosíték arra, hogy ez a valóban világhírű magyar fűszernövény magtartsa eddigi vevőit.

a rendszerhez tartozó nyolc nagyüzem és ezer kistermelő pontosan érti is ezeket a követelményeket: az utóbbi években fokozatosan mintegy 2000 hektárral szűkítette a kalocsai paprika termőterületét. így az idén már csak mintegy 4000 hektáron termelnek fűszerpaprikát, de ezt a 4000 hektárt valóban az e célra legalkalmasabb földek közül választották ki, olyan helyeken, ahol a legjobban tudják biztosítani a termelés feltételeit. a minőség-javítás szolgálatában a kalocsai kutató állomás új fajtákat adott át a köztermesztésnek. ezeknek egyrészt nagyobb a hozama, másrészt pedig - a korábbi fajtákhoz viszonyítva - különként 2-3 grammal több festékanyagot tartalmaznak, magasabb a c-vitamin tartalmuk és illatanyagokban is gazdagabbak. néhány új hibrid a betegségekkel szemben is ellenállóbb az elődeinél, s ugyanakkor jól türi az intenzív, öntözéses termesztést. az utóbbinak külön jelentőséget ad az a tény, hogy a kalocsai tájkörzetben az idén a paprikaültvények mintegy 70 százaléka kaphat már rendszeresen mesterséges csapadékot. a termelési rendszer ez évtől kezdődően a kisüzemi gazdaságoknak is közvetlen segítséget ad, mind a fajta, mind pedig a termelési technológia megválasztásához. /mti/

Lászkz -vi ie
13.57 280185 2012

--

sb0027 4 150 mtib1028

újabb két vizijárművet fogtak el a tiszán

1985. január 28. - újabb két vizijárművet fogtak el a tiszán az ötödik napja sodródó, a vásárosnaményi téli kikötőből elragadott 11 tagu hajóparkból. mint ismeretes, a jeges ár csütörtökön este elszakította a kikötött vontatóhajók, uszó munkagépek és tanyahajók kötelzetét, és nagyrészüket azóta is sodródik a folyón. 4 hajót viszonylag hamar elfogtak és rögzítettek, öt a jégpáncél fogságában a zajló jéggel együtt hanykolódik tokaj felé. hétfőn dombrád és szabolcsveresmart között az időközben megállt jéggel együtt a hajók is átmenetileg megállapodtak. mentésük csak akkor lehetséges, ha a jég mozgásával együtt tokajba érnek, ahol 6 jégtörő tisztítja számukra az utat a jégmentes bodrog torkolatához.

a két elfogott vizijármű ujkeneznél és szabolcsveresmartnál a parthoz sodródott, s ott a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság dolgozóinak sikerült megtartaniuk azokat. az egyiket már rögzítették, a másiknak a kikötésén fáradoznak.

az öt nap alatt csaknem valamennyi vizijárművet sikerült egyszer elfogni, illetve rögzíteni, de a jég és a víz ereje ismét elszakította a drótköteleket, sőt nem egyszer elroppantotta a vastag fát is, amelyhez a hajót kikötötték. /mti/

ács/ká fe ie
14.11 280185 1253

--

sb0028 4 160 mtib1029

elhunyt fejes lászló

1985. január 28. - fejes lászló balázs béla-dijas fotóművész, a film színház muzsika munkatársa hosszú betegség után, 49 éves korában elhunyt. a magyar fotóművészek szövetsége, a magyar népköztársaság művészeti alapja és a lapkiadó vállalat gyászjelentése tudatja, hogy a magyar fotóművészet, a színházi fotóriport kiemelkedő képviselőjének temetése február 1-én, pénteken 14 órakor lesz az ürömi temetőben. /mti/

sa ár rj ie
14.17 280185 0463

Bfl

--

sb0029 4 150 mtib1030

hungexpo - sajtótájékoztató

1985. január 28. - az idei vásárprogramról tájékoztatta a sajtó képviselőit Körösvölgyi László, a hungexpo vezérigazgatója hétfőn a kőbányai vásárvárosban. elmondotta: gazdag programot kínál a hungexpo a hazai és a külföldi kiállítóknak. az idén is megrendezik a beruházási javak és a fogyasztási cikkek hagyományos seregszemléjét, a tavaszi, illetve az őszi budapesti nemzetközi vásárt. emellett 11 szakkiállítást rendeznek kőbányán. a sort márciusban az utazás nemzetközi idegenforgalmi kiállítás és vásár nyitja. áprilisban négy szakkiállításnak, - hungarokorr /korrózió védelmi/, hungaroplast /műanyag- és gumiipari/, limexpo /könnyűipari/, mipel /elektronikai és műszeripari/ - ad otthont a kőbányai vásárváros. a második félév legjelentősebb eseménye az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás lesz, melyhez szervesen illeszkedik az agromasexpo, a mezőgazdasági és élelmiszeripari gép- és műszerkiállítás és a nemzetközi technológia- és licenc-vásár, amelyen nagy teret szentelnek a hazai élelmiszeripari eljárások bemutatásának. októberben a csináld magad nemzetközi barkács- és kiskert kiállítás és az interplayexpo játék- és oktatási eszköz kiállítás várja a látogatókat.

a hungexpo szervezésében a magyar vállalatok a szocialista országokban hat általános vásáron, illetve önálló kiállításon vesznek részt 1985-ben. a legjelentősebb esemény a májusban moszkvában hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából megrendezendő jubileumi kiállítás lesz.

a hungexpo a tőkés országokban az általános vásárok mellett mindinkább arra törekszik, hogy a szakosított kiállításokon szervezze meg a magyar termékek bemutatóját. ezek a kiállítások ugyanis az üzleti élet fontos fórumai. így 1985-ben a fejlett tőkésországokban a tokiói, a grazi, a bázeli, a szaloniki és a bécsi általános vásár mellett 17 szakosított kiállításon szervezi meg a magyar vállalatok részvételét.

magyarországon is növelni szeretnék a szakosított kiállítások szerepét. új témájú szakbemutatókat is terveznek, így 1986-ban a tervek szerint számítástechnikai, illetve autóbussz kiállítást tartanak a kőbányai vásárvárosban. /mti/

pf/-vi sl nj ie
14.21 280185 2206

BA

-.-

sb0030 4 150 mtib1031

tokajnál megmozdult a jégtorlasz

1985. január 28. - vasárnap délelőttől birkózik az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság négy nagy és két kisebb jégtörőhajója a jégtorlaszokkal és a vastag jégpáncéllal a tiszta tokaj feletti szakaszán. huszonnégy óra leforgása alatt mintegy tíz kilométeres széles folyosót vágtak a helyenként másfél-két méter magasra torlódtott jégtáblák között. a beavatkozásra azért volt szükség, mert tokaj körzetében mintegy husz kilométeren át torlasz akadályozza a tiszta felső szakaszáról a jégtáblák levonulását. a torlaszt igyekeztek feltörni, a zajlást megindítani.

hétfőn a déli órákban a jégtörők által megmozgatott szakaszon lassu zajlásnak indult a jégpáncél. a jégtörők tovább dolgoznak és bevetésre készen állnak a robbantó csoportok is. /mti/

bas/tné,ká nj ie
14.55 280185 0816

-.-

sb0031 4 180 mtib1032 /közönségszolgálat/

a főinform

1985. január 28. - tájékoztatása szerint autóbusszok szállítják az utasokat kedden és szerdán 7.45 és 12.30 óra között a 23-as villamosok helyett az üllői ut és a közvágóhid között, valamint keddről szerdára virradó éjszaka 0.10 és 4.10 óra között a 6-os villamosok helyett a vonal teljes hosszában. /mti/

sa -ár nj ie
14.55 280185 0346

BA

-.-

sb0032 4 150 mtib1035

szot - magyar kereskedelmi kamara

1985. január 28. - hétfőn a szot székházában tanácskoztak a szot és a magyar kereskedelmi kamara vezetői. a találkozón részt vett méhes lajos, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára és beck tamás, a magyar kereskedelmi kamara elnöke is.

megállapították, hogy az 1982. évi intézményes kapcsolatfelvétel óta az együttműködés szervezetté és rendszeressé vált, s már eddig is jelentős eredményeket hozott. a mostani találkozó jelentőségét növelte, hogy a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztése során megnőtt az érdekképviselet iránt az igény. rámutattak, hogy a társadalmi érdekegyeztetési mechanizmus továbbfejlesztése megkívánja a magyar kereskedelmi kamara feladatkörének kiterjesztését. ennek megfelelően a szot támogatja, hogy a kereskedelmi kamara társadalmi szerv státuszt kapjon.

a tanácskozás résztvevői fontosnak tartják, hogy a szakszervezetek és a kamara - elsősorban az ágazati szakszervezetekben és az mkk tagozataiban - rendszeresen egyeztessék nézeteiket és feladataikat a középtávu és éves népgazdasági tervekkel kapcsolatos kérdésekben, különös tekintettel a gazdaság jövedelemtermelő képességének növelésére, az érdekegyeztetési mechanizmusra és az érdekvédelemre./mti/

gg sl rj ie
15.34 280185 1273

--

sb0033 4 130 mtib1036

halálos balesetek

1985. január 28. - a hét végén az ország területén 71 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 9 halálos, 27 súlyos és 35 könnyű sérüléssel volt.

x x x

Lakitelek külterületén pap sándor 19 éves asztalos, nyárlőrinci lakos személygépkocsijával letért az uttestről és egy fának ütközött. a gépkocsi utasai közül verdon erika 17 éves betanított munkás, lakitelki lakos a kórházba szállítás közben meghalt, a személygépkocsi vezetője és egy utasa súlyos, két utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint pap sándor nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

BA

aszód külterületén szabó jános 27 éves felszolgáló, turai lakos személygépkocsival elütötte az uttesten előtte, vele azonos irányban haladó tóth lajos 22 éves segédmunkás, bagi lakost, majd megállás és segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. tóth lajos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó jános nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség őrizetbe vette.

heves községben ujjvári miklós 31 éves gépkocsivezető, helyi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó papp istvánné 76 éves nyugdíjas, helyi lakost. az idős asszony a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett. /mti/

sa/fe -ár rj ie
15.35 280185 1439

--

sb0034 4 130 mtib1037

dr. katona zoltán nemzetközi elismerése

1985. január 28. - a nemzetközi orvostechikai szövetség örökös tiszteletbeli tagjává fogadta dr. katona zoltánt, a semmelweis orvostudományi egyetem főmérnökét, a méréstechnikai és automatizálási tudományos egyesület elnökségének tagját. az erről szóló oklevelet óvind lorentsen, a nemzetközi orvostechikai szövetség elnöke adta át hétfőn budapesten, a mtesz székházában. dr. katona zoltán érdemeit méltatva hangsúlyozta: több évtizedes tevékenységével jelentős mértékben elősegítette az orvostechnika fejlődését, a mérnökök közreműködését az egészségügyben, amelynek révén a gyógyászatban eredményesebben hasznosíthatják az orvosi készülékeket, eszközöket. aktívan vett részt e nemzetközi szervezet szakmai és társadalmi munkájában.

óvind lorentsent fogadta dr. hutás imre egészségügyi államtitkár. a nemzetközi szervezet elnöke ellátogatott a medicor művekbe is. /mti/

me/tr fe -ár rj ie
15.41 280185 0956

BA

--

sb0035 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

hőjelentés

1985. január 28.

magyarországon:

árpádtető: hófoltok
másutt nincs hó

külföldön

jugoszlávia:

kredarica: 270 cm
szarajevó: 45 cm

csehszlovákia:

csorba-tó: 25 cm
Lomnici-csucs 59 cm
chopok 46 cm

ausztria:

murau: 70 cm
sonnblick: 150 cm

Lengyelország:

zakopane: 18 cm
kasprowy-csucs: 50 cm

románia:

predeal: 64 cm
omul-csucs: 25 cm

/mti/ kf sl mi ie

15.42 280185 0587

BA

..-

sb0036 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/

1985. január 28.

hivatalos devizaárfolyamok
érvényben: 1985. január 29-én

devizanev	vételi árf. 100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	5714,68	5720,40	5726,12
ausztrál dollár	4188,84	4193,03	4197,22
belga frank	80,99	81,07	81,15
dán korona	453,85	454,30	454,75
finn márka	772,20	772,97	773,74
francia frank	529,86	530,39	530,92
hollandi forint	1433,30	1434,73	1436,16
japán yen /1000/	201,77	201,97	202,17
kanadai dollár	3873,50	3877,38	3881,26
kuvaiti dinár	16753,97	16770,74	16787,51
norvég korona	559,29	559,85	560,41
nszk márka	1620,11	1621,73	1623,35
olasz lira /1000/	26,28	26,31	26,34
osztrák schilling	230,71	230,94	231,17
portugál escudo	29,74	29,77	29,80
spanyol peseta	29,28	29,31	29,34
svájci frank	1927,65	1929,58	1931,51
svéd korona	567,20	567,77	568,34
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5130,06	5135,20	5140,34

/folyt. köv./ kf/kö sl ie
15.44 280185 1206

BA

..-

sb0037 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

ideiglenes vonatkorlátozások

1985. január 28. - vasárnaptól ideiglenesen néhány vonat közlekedését megszünteti a MÁV. a korlátozás három hétig, február 3-tól 23-ig tart.

az intézkedést az indokolja, hogy a téli időjárás miatt egyes vasútvonalakon és az érintett szerelvényeken erősen csökkent az utasforgalom.

ideiglenesen nem közlekedik egyebek között a székesfehérvárról 21.48 órakor budapestre és a déli pályaudvarról 16.35 órakor székesfehérvárra induló vonat, valamint a szobról 18 órakor a nyugati pályaudvarra és a Józsefvárosi pályaudvarról 14.25 órakor sülysápra induló szerelvény.

ezekon kívül a Budapest, nyugati pályaudvar-debrecen-nyiregyháza vonalon egyes vonatok csak meghatározott napokon - általában a hétvégeken vagy a hét első munkanapján - közlekednek. hasonló korlátozások lépnek életbe a Budapest-gödöllő, a Budapest-miskolc, a Miskolc-szerencs, a Szerencs-sátoraljaujhely, valamint a Miskolc-hidasnémeti és a Vámosgyörk-gyöngyös közötti vasútvonalon.

az ideiglenes forgalomkorlátozásokról valamennyi állomáson és 6-20 óra között a 227-860 és a 429-150-es telefonszámon adnak részletes felvilágosítást. /mti/

kf/sl rj ie
15.48 280185 1184

--

sb0038 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. december 11-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
érvényben: 1985. január 29-től 30-ig
p é n z n e m vételi eladási

BA

	árf. 100 egys. ft-ban.	
angol font	5548,79	5892,01
ausztrál dollár	4067,24	4318,82
belga frank	78,64	83,50
dán korona	440,67	467,93
finn márka	749,78	796,16
francia frank	514,48	546,30
görög drachma a/	35,81	38,03
hollandi forint	1391,69	1477,77
japán yen /1000/	195,91	208,03
jugoszláv dinár b/	20,00	21,24
kanadai dollár	3761,06	3993,70
kuvaiti dinár	16267,62	17273,86
norvég korona	543,05	576,65
nszk márka	1573,08	1670,38
olasz Lira /1000/	25,52	27,10
osztrák schilling	224,01	237,87
portugál escudo	28,88	30,66
spanyol peseta	28,43	30,19
svájci frank	1871,69	1987,47
svéd korona	550,74	584,80
USA dollár	4981,14	5289,26

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as

/mti/ kf/kö sl ie
15.48 280185 1297

--

sb0039 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. január 28. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

többnyire gyengén felhős idő számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet kedden kora délután -1 és plusz 4 fok, szerdán hajnalban -3 és -8 fok.

3/1

csehszlovákia:

változóan felhős idő egy-egy hózápor előfordulhat. a hőmérséklet kedden kora délután -1 és plusz 4 fok, szerdán hajnalban -2 és -7 fok.

szovjetunió:

tovább csökken a felhőzet és általában kevés felhő várható csapadék nélkül. a hőmérséklet kedden kora délután -1 és plusz 3 fok, szerdán hajnalban -5 és -10 fok.

románia:

változóan felhős idő számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet kedden kora délután 0 és 5 fok, szerdán hajnalban -3 és -8 fok.

jugoszlávia:

általában kevés felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet kedden kora délután plusz 2 és -7 fok, szerdán hajnalban -1 és -6 fok. /mti/

kf/il sl ie
15.50 280185 1046

-.-

sb0040 4 150 mtib1043

hnf-gazdaságpolitikai konferencia

1985. január 28. - háromnapos gazdaságpolitikai konferencia kezdődött hétfőn gárdonyban, a hazafias népfrent országos tanácsa gazdaság- és településpolitikai osztályának rendezésében. az eszmecserén - ahol a népfrent budapesti, megyei és városi gazdaságpolitikai, település-, illetve várospolitikai munkabizottságának elnökei, valamint gazdaság- és településpolitikával foglalkozó munkatársai vesznek részt - hét előadás hangzik el gazdaságpolitikánk időszerű kérdéseiről.

hétfőn agrárpolitikánk és gyakorlati megvalósítása címmel villányi miklós mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár szólt az agrárgazdaság helyzetéről, feladatairól, majd márton jános, a népfrent gazdaságpolitikai munkabizottságának elnöke számolt be a mozgalom aktuális gazdaságpolitikai teendőiről.

B0

a tanácskozás résztvevői a következő napokon előadásokat hallanak a településfejlesztés új feladatairól, az ipar előtt álló temivalókról, a tanácsi önállóság fejlesztésének gazdasági kérdéseiről s arról, mint hatnak a világgazdaság tendenciái gazdaságunkra. /mti/

dáv az rj ie
15.51 280185 1133

} terület-

-.-

sb0041 4 160 mtib1045

anglisztikai napok pécsett

1985. január 28. - anglisztikai napok kezdődtek hétfőn pécsett. az anglisztika és az amerikanisztika - vagyis az angol illetve az amerikai kultúrával, nyelvvel és irodalommal foglalkozó tudomány - hazai művelőinek háromnapos konferenciáján az idén először jugoszláviából és az ndk-ból érkezett külföldi szakemberek is részt vesznek.

az anglisztikai napok megnyitóján ormos mária, a pécsi janus panonius tudományegyetem rektora hangsúlyozta: a konferencia legfőbb feladata, hogy a tudományos kutatások legújabb eredményeiről friss tájékoztatást nyújtson az angol nyelvet oktató tanároknak.

a plenáris nyitóülést követően a tanácskozás két nyelvészeti, valamint egy-egy angol, amerikai-kanadai illetve módszertani-nyelvoktatási szekcióban folytatta munkáját. a nyelvészek elsősorban az ugynevezett pragmatikakutatások eredményeit, az irodalmárok a huszadik századi literatúrával foglalkozó összehasonlító dolgozatokat, az oktatásmódszertan szakemberei pedig a legújabb kísérleteket vitatják meg. a konferencián elhangzó felszárnál több előadásból kiadványt is szerkesztenek, s azt valamennyi résztvevőnek megküldik. /mti/

kász/bné/kő az ie
15.55 280185 1192

B1

-.-

sb0042 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. január 28. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	8
london	10
oslo	-15
stockholm	-10
helsinki	-18
berlin	-3
varsó	-3
leningrád	-20
moszkva	-9
kijev	-5
prága	-4
bécs	2
róma	13
madrid	15
belgrád	7
bukarest	4
szófia	8
athén	17 fok.

16.12 280185 0693

/mti/ kf/il sl ie

--

sb0043 4 130 mtib1047

kitüntetés /szombath jánosné/

1985. január 28. - az elnöki tanács szombath jánosnének, a fővárosi xix., xviii., xx. kerületi ingatlankezelő vállalat csoportvezetőjének több évtizeden át kifejtett eredményes tevékenységéért, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. /mti/

fe -ár rj ie

16.17 280185 0337

34

--

sb0044 4 130 mtib1048

megszűnt a gépkocsi-üzembentartói jog

1985. január 28. - egy belügyminiszteri rendelkezés megszüntette a gépkocsik ugynevezett üzembentartói jogának bejegyzési lehetőségét. ezzel igyekeznek gátat vetni annak a mindinkább elterjedt gyakorlatnak, hogy az érintett rendeletben rejlő kibuvót a gépkocsik tiltott adás-vételére használják fel.

miként a belügyminisztérium illetékesei hétfőn elmondották, néhány évvel ezelőtt azért tették lehetővé, hogy a tulajdonos mellett az üzembentartó adatait is bevezessék a forgalmi engedélybe, mert így az idős koruk, vagy betegségük miatt vezetni már nem képes autótulajdonosok jogilag rendezett keretek között tartósan átengedhették másnak a kocsi használatát. a tapasztalatok azonban azt bizonyították, hogy ilyen indítékkal nagyon kevesen vették igénybe ezt a lehetőséget, amál inkább éltek vele egy más - korántsem törvényes - cél érdekében.

mint ismeretes, az új személygépkocsik iránti kereslet évek óta nagyobb annál, mint amennyit a kereskedelem ki tud elégíteni. ezért is alakultak ki a szabadpiacon az új, illetve egy-két éves autók forgalmi értékénél magasabb, esetenként irreális árak. a piac szabályozását szolgálta egy 1979-es rendelkezés, mely szerint háromévesnél fiatalabb gépkocsit csak az állami kereskedelem közbeiktatásával értékesíthetnek a tulajdonosok. s e kényszerpályának a kikerüléséhez nyújtott módot a most megszüntetett jogszabály: a gazdát cserélt fiatal autók forgalmi engedélybe ugyanis ennek alapján jegyezték be az üzembentartó - valójában az új tulajdonos - nevét.

a rendelkezések effajta megkerülése nemcsak tetemes haszonhoz juttatta a kocsijukkal üzérkedőket, hanem a szabálytalan üzletre ráállók másik félnek, a vásárlónak sem nyújtott semmiféle törvényes garanciát. ahogyan a belügyminisztériumban is utaltak rá, gyakran végződtek a bíróságon olyan esetek, amikor például a forgalmi engedélyben még mindig tulajdonosként szereplő személy egyszerüen elvitte új gazdája háza elől a gépkocsit; megtehetette, hiszen az engedélyből ugyanugy ki is irathatta egyoldaluan az üzembentartót, mint ahogyan korábban kérte a bejegyzését.

a szabályozás módosítása természetesen önmagában nem teremt rendet, kiegyensúlyozott viszonyokat az autópiacon, hiszen a problémák alapvető oka, a szűkös kínálat változatlanul fennáll. azt a helyzetet azonban mindenképpen indokolt volt megszüntetni, hogy egy rendelkezés más jogszabályok kijátszására nyújtson lehetőséget. amál is inkább, mert - miként a tájékoztatóban hangsúlyozták - annak továbbra sem lesz akadálya, hogy valaki kölcsönadja a gépkocsiját más személynek rövidebb-hosszabb időre, akár írásbeli megállapodásban rögzítve ezt, akár anélkül. /mti/ -ár/sa kö ie

16.21 280185 2711

34

--

sb0045 4 130 mtib1049

kitüntetések

1985. január 28. - az elnöki tanács - eredményes munkásságának elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta Czeglédy Károlynak, az Eötvös Loránd Tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárának; Hajdu Tibornak, a Kaposvári Tanítóképző Főiskola tanszékvezető főiskolai tanárának és dr. Fényes Miklósnak, a Janus Pannonius Tudományegyetem központi könyvtára igazgatójának. /mti/

gg -ár rj ie
16.55 280185 0482

--

sb0046 4 160 mtib1050 /közönségszolgálat/

tvardovszkij-est

1985. január 28. - „szólok a szavakról”, címmel Alekszandr Tvardovszkij szovjet-orosz költő és elbeszélő műveiből irodalmi estet rendeznek január 31-én csütörtökön 18.30 órai kezdettel a szovjet kultúra és tudomány házában.

a magyar rádió nyilvános felvételén olyan ismert szovjet és magyar színművészek lépnek fel, mint Vlagyimir Szalevics, Oleg Anofrijev, Avar István, Benkő Gyula és Szersén Gyula. /mti/

lg -ár rj ie
16.57 280185 0457

B/A

--

sb0047 4 160 mtib1052

váró Márton szobrászművész kiállítása

1985. január 28. - váró Márton szobrászművész alkotásainak bemutatásával folytatódtak hétfőn este a debreceni Medgyessy Múzeum népszerű téli estéi. A nagy érdeklődéssel kísért rendezvény-sorozat célja a Debrecenben élő művészek munkásságának bemutatása, a művészek megismertetése városuk lakosságával. A hétfőn közönség elé került szobrok, szobortervek környezetében maga a művész - Váró Márton - válaszolt a közönség, és a téli esték házigazdája, sz. Kürti Katalin művészettörténész kérdéseire. Az érdeklődést növelte az, hogy Váró Mártonnak számos köztéri alkotása, fémmobilja látható Debrecenben, s ezek felállításuk idején élénk vitát váltottak ki a városuk fejlődését figyelemmel kísérő debreceniek körében. /mti/

tár/éva/kz/il olt
17.31 280185 0789

--

sb0048 4 160 mtib1053

falusi filmnapok zalában

1985. január 28. - falusi filmnapok kezdődtek hétfőn Zalában. A március 14-ig tartó rendezvénysorozat hétfőn Letenyén megtartott megnyitóján a Szirmok, virágok, Koszorúk című új magyar filmet mutatták be. A vetítés után az alkotók közül Kardos István íróval, Lukács Árpád gyártásvezetővel és az egyik szereplővel, Malcsiner Péterrel találkozott a közönség. Vforgatókönyv -

a továbbiakban a megye számos községének mozijában tűzik műsorra a hazai filmművészet újabb műveit. /mti/

tas/kz/il olt
17.34 280185 0522

As

--

sb0049 4 180 mtib1054 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. január 28. - téli idő, pár órás napsütés

várható időjárás az ország területén kedd estig:

.....
 változóan felhős lesz az ég. számottevő csapadék nem lesz, legfeljebb északon lehet egy-két helyen hószállingózás, futó hózápor. napközben időnként megélénkül a délies szél, a hőmérséklet kora délután -1 és plusz 4 fok között valószínű. /mti/

rj olt
 17.40 280185 0444

..-

sb0050 4 160 mtib1055

video-alkalmazási konferencia veszprémben

1985. január 28. - hétfőn megkezdődött veszprémben az v. video-alkalmazási konferencia, amelyet az országos oktatástechnikai központ rendezett, a veszprémi akadémiai bizottsággal közösen.

a négy napos tanácskozást genzwein ferenc, az ook főigazgatója nyitotta meg. a többi között elmondta, hogy mind az oktatásban, mind a pedagógus-továbbképzésben nagy lendületet kapott a videotechnika alkalmazása. a videoton az elmúlt év végén átadta az első ezer hazai video-készüléket az iskoláknak, s a közeljövőben várhatóan újabb ezer készülék jut az oktatási intézményeknek. most már - hangsúlyozta a főigazgató - a videofilmek gyártóin és a már meglévő filmek átíróin a sor, az ő feladatuk, hogy minél gyorsabban ellássák az iskolákat megfelelő tartalmu és kivitelű video-filmmel. ebben kulcsszerepet vállalt az országos oktatástechnikai központ, ahol 300 olyan filmet tartanak nyilván, amely alkalmas arra, hogy az iskolákban segítse az oktatást, vagy a pedagógus-továbbképzést. korszerű filmszóró rendszerrel állítottak munkába, amelyen egyidőben 22 videofilmet tudnak másolni; jól felszerelt videostúdiójuk egymás után készíti az új filmeket is.

a továbbiakban az v. video-alkalmazási konferencián a meghívott külföldi szakemberek beszámolnak a video-technika alkalmazásának ndk-beli és csehszlovákiai tapasztalatairól, ezt követően pedig négy szekcióban folytatják az eszmecserét; megvitatják a videotechnika alkalmazásának tapasztalatait, módszereit, lehetőségeit a

as

közoktatásban, a pedagógusképzésben és továbbképzésben, valamint a nyelvoktatásban.

a tanácskozáson oktatási programokat, a tanításban is használható felvételeket vetítenek. /mti/

bév/mné az rj olt
 17.49 280185 1741

..-

sb0051 4 130 mtib1057

a hmf pedagógiai munkabizottságának ülése /1. rész/

1985. január 28. - az új közoktatásfejlesztési program megvalósulásának egyik lényeges eleme, hogy az iskolák központi irányítása és önfejlesztésük harmonikus legyen, fontos az is, hogy javuljanak a tárgyi és személyi feltételek - állapították meg a hazafias népfront országos tanácsa pedagógiai munkabizottságának hétfői ülésén.

gazsó ferenc művelődési miniszterhelyettes a közoktatásfejlesztési program fő vonásait felvázolva, vitaindítójában rámutatott: elsősorban az elképzelések valóra váltásának feltételeit kell megteremteni. nélkülözhetetlen például, hogy megnyerjék a pedagógustársadalom támogatását. ez bonyolult feladat, már csak azért is, mert az utóbbi évtizedek különböző reformjai meglehetősen szkeptikussá tettek számos oktatót. az eddigieknél is többet kell tehát elmondani a célokról, a feladatokról és a reális lehetőségekről. mindebben a különböző társadalmi szervezeteknek lényeges szerepe lehet. nyilvánvaló ugyanis, hogy társadalmi támogatás nélkül nem lehet előbbre lépni.

a miniszterhelyettes utalt rá, hogy a közoktatásfejlesztési elképzelések körül - szakmán belül is - élénk vita bontakozott ki. többen kifogásolták például, hogy a távlati koncepció csak fokozatos fejlesztést tűz céljául. kétségtelen, mondotta, hogy számos ellentmondás fedezhető fel a társadalmi elvárások és az oktatási rendszer egésze között, az alaposabb elemzés viszont megmutatja azt is, hogy a tárgyi és személyi feltételek nem tesznek lehetővé gyorsabb ütemű fejlesztést. a mostani program ugyanakkor minőségi változtatásokat irányoz elő, olyanokat, amelyek egyes területeken jelentős hatással járnak majd. a 15 évre szóló elképzelések intézményi és szakmai vonatkozásban is a kedvezőbb körülmények megteremtését célozzák.

as

a vita során többen hangsúlyozták a helyi államigazgatási szervek szerepét. nem mindegy ugyanis, hogy hogyan osztják el az oktatási, művelődési célokra rendelkezésre álló kereteket. utaltak arra, hogy érdeklődések keletkezhetnek akkor, amikor fejlesztési elképzelésekről kell döntenie. éppen ezért nélkülözhetetlen olyan közhangulat kialakítása, amelyben az iskolafejlesztéssel kapcsolatos kérdések központi helyet kapnak. társadalmi támogatást kell tehát adni a művelődési kormányzat elképzeléseinek - hangoztatták.
/folyt.köv./

di/gg rj
17.57 280185 2364

-.-

sb0052 4 130 mtib1058

a hmf pedagógiai..../2.rész/

a pedagógiai munkabizottság ülésén számos felszólaló foglalkozott a pedagógusok élet- és munkakörülményeinek kérdéseivel. többen szóvá tették - és megállapításaik találkoztak a miniszterhelyettes véleményével is -, hogy gyakran teljesen felesleges adminisztratív terheket rónak az oktatókra. mindez a tanítás rovására megy: az érdemi nevelőmunka szorulhat háttérbe. szó esett arról is, hogy a legutóbbi fizetésemelés is csak csökkenteni tudta e társadalmi csoport jövedelmének elmaradását más értelmiségi foglalkozásokétól. a vitában üdvözölték, hogy az új program részeként ez év őszétől mintegy 2500-an vehetnek részt felsőoktatási bázisu továbbképző tanfolyamokon, és jövőre ez a szám ötezerre emelkedik. az utóbbi években fokozatosan nőttek a pedagógusképző intézmények felvételi keretszámai, de nyilvánvaló az is, hogy egyelőre nem szüntethető meg a pedagógushiány - állapították meg. /mti/

di/gg -ár rj olt
18.01 280185 0960

-.-

sb0053 1 150 mtib1062

a szerkesztőségek figyelmébe!

1985. január 28. - mai bs0073 mtib1043 sz., hmf - gazdaságpolitikai konferencia című hírünk 1. bekezdés 4. sorában kérjük az eredeti szöveget visszaállítani:

... a népfront budapesti, megyei és megyei-városi...

/mti/ kö olt
18.26 280185 0358

-.-

sb0054 4 160 mtib1063

madách-emlékünnepség salgótarjánban

1985. január 28. - madách Imre születésének 162. évfordulója alkalmából hétfőn salgótarjánban emlékünnepséget rendeztek. ebből az alkalomból adták át az ideai nógrád megyei madách-díjakat. a három kitüntetett egyike özvegy balogh károlyné, aki évtizedeken keresztül segítette a madách hagyományok feltárását, őrzését, önzetlenül a kutatók rendelkezésére bocsátotta a családi tulajdonban lévő dokumentumokat, jelentős madách-emlékeket adott át a megyei muzeumi gyűjteménynek. hütter csaba, a szécsényi ii. rákóczi ferenc tsz elnöke a kultúra példamutató támogatásával érdemelte ki a kitüntetést. az irányítása alatt álló tsz jelentősen hozzájárul szécsény művelődési életének intézményi fejlődéséhez, a helyi műemlékek megóvásához, helyreállításához. a tsz anyagilag támogatta könyvritkaságok hasonmás kiadását. megkapta a madách-díjat rajeczky benjámin, a pásztón élő zenetudós, a magyar zenekutatás egyik legnagyobb élő személyisége, a bartóki-kodályi népzene kutatás folytatója. a díjakat devcsics miklós, a nógrád megyei tanács elnöke adta át.

az emlékünnepségen hirdették ki a madách ösztöndíj pályázat ideai eredményeit is. az irodalmi kategóriában az első díjat papp lajos miskolci költő érdemelte ki, a tanulmány kategóriában simonffy andrás és praznovszky mihály lett az első. az előbbi gerelyes endre-tanulmányával, az utóbbi az 1822-23-as nógrádi rendi ellenállás tudományos feldolgozásával./mti/

csiz/az rj olt
18.30 280185 1476

-.-

sb0055 4 150 mtib1065

fiatal közgazdászok országos konferenciája salgótarjánban

1985. január 28.- a magyar gazdaság műszaki hátterének elemzését, fejlesztésének lehetőségeit tüzte napirendjére a fiatal közgazdászok hétfői salgótarjánban kezdődött v. országos konferenciája. az első napon a résztvevők az ipar megújulásának lehetőségeiről, a vállalatok műszaki fejlesztési gyakorlatáról, a beruházáspolitikai kérdéseiről hallhattak előadásokat. szó esett a tanácskozáson az új szabályozók diktálta feladatokról, s arról is, mit kell tenniük a vállalatok vezetőinek, s mit a fiatal szakembereknek, hogy fölgyorsuljon a műszaki haladás, a magyar ipar különböző ágazatai felzárkózzanak a nemzetközi színvonalhoz. a konferencia kedden folytatja munkáját. /mti/

csiz/hi/sk az olt
21.25 280185 0764

--

sb0056 4 180 mtib1068

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. január 28. -

sb0001 társadalmi vita az előljáróságokról /1. rész/
sb0002 társadalmi vita az előljáróságokról /2. rész/
sb0003 bővül a csucsidőn kívüli áruszállítás /1. rész/
sb0004 bővül a csucsidőn kívüli áruszállítás /2. rész/
sb0005 nemzetközi összefogás az erdők védelmére
sb0006 malév-tervek: színvonalasabb szolgáltatás, vidéki irodák
sb0007 szabványcsomagok
sb0008 átfogó program a fogszuvasodás megelőzésére /1. rész/
sb0009 átfogó program a fogszuvasodás megelőzésére /2. rész/
sb0010 a budapesti tavaszi fesztivál zenei eseményei /1. rész/
sb0011 a budapesti tavaszi fesztivál zenei eseményei /2. rész/
sb0012 étsportoló tanulók - sportosZályok
sb0013 első adásra készül a keszthely tv
sb0014 széntüzelésű távfűtőmű csornán
sb0015 mezőgazdasági hulladékból tüzelőanyag
sb0016 hozammövelés talajjavítással
sb0017 vákuumfóliák a melléküzemből
sb0018 országos fotópályázat
sb0019 kiállítási program székesfehérváron
sb0020 jéghelyzet a folyókon
sb0021 a szerkesztőségek figyelmébe!

as

sb0022 jégrobbantás a fehér-körösön
sb0023 időjárásjelentés /1. rész/
sb0024 időjárásjelentés /2. rész/
sb0025 csaknem jégmentesek az észak-dunántuli folyók
sb0026 fűszerpaprikatermelési tanácskozás
sb0027 újabb két vízijárművet fogtak el a tiszán
sb0028 elhunyt fejes László
sb0029 hungexpo - sajtótájékoztató
sb0030 tokajnál megmozdult a jégtorlasz
sb0031 a fővinform
sb0032 szot - magyar kereskedelmi kamara
sb0033 halálos balesetek
sb0034 dr. katona zoltán elismerése
sb0035 hójelentés
sb0036 az mmb árfolyamai /1. rész/
sb0037 ideiglenes vonatkorlátozások
sb0038 az mmb árfolyamai /2. rész/
sb0039 a környező országok időjárása
sb0040 hmf-gazdaságpolitikai konferencia
/folyt. köv./ -vi/rj
21.25 280185 1756

--

sb0057 4 180 mtib1069

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 anglisztikai napok pécsett
sb0042 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0043 kitüntetés /szombath jánosné/
sb0044 megszűnt az üzembentartói jog
sb0045 kitüntetés
sb0046 tvardovszkij-est
sb0047 váró márton kiállítása
sb0048 falusi filmnapok zalában
sb0049 időjárásjelentés
sb0050 video-alkalmazási konferencia
sb0051 hmf pedagógiai munkabiz. /1.rész/
sb0052 hmf pedagógiai munkabiz. /2.rész/
sb0053 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0054 madách-émlékün. starjában
sb0055 fiatal közgazdászok...
sb0056 tartalomjegyzék /1. rész/

as



bel

- 44 -

1985.01.28.

sb0057 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: fehér péter, sebestyén tibor
izsák erika, oltványi ottó

/mti/ rj
21.26 280185 0822

As

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985. január 29.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

tartós fogyasztási cikk kínálat - 1985. /1. rész/

1985. január 29. - magyarországon a lakások 97 százalékában van hűtőszekrény, 53 százalékában villanyboyler, 95 százalékában mosógép, rádió és televízió pedig néhol kettő is. az igények azonban jóval magasabbak, mint amennyi a teljes telítettséghez hiányzik: évről évre több tízezer új háztartást rendeznek be a fiatalok, ezenkívül egyre többen szeretnék kicserélni régi gépeiket, készülékeiket az újabb, korszerűbb és energiatakarékosabb típusokra. a kínálat egyelőre nem tart lépést a kereslettel, szerény mértékben azonban az idén tovább növekszik a tartós fogyasztási cikkek kínálata.

az ipar és a kereskedelem eddigi tárgyalásai szerint a tavalyinál mintegy 3 százalékkal több, összesen 203 ezer hazai hűtőszekrény kerül forgalomba. az igényekhez kissé jobban igazodik a kínálat: több lesz a nagyméretű hűtőszekrény és a fagyasztóláda, a keresletet azonban a hazai gyártó nem tudja maradéktalanul kielégíteni. a belkereskedelem a hiányzó mennyiséget részben importból pótolja, a kereskedelmi vállalatok is arra törekednek, hogy minél több keresett típusu hűtőszekrényt vásároljanak választékcsere, illetve áruházi cserék keretében.

a hajdusági iparművek mintegy 90 ezer, - a múlt évinél 2,5 százalékkal több - automata mosógépet szállít a kereskedelemnek, s a választékot a már ismert csehszlovák és ndk típusok bővítik. összesen 123 ezer automata gépet hoznak az idén forgalomba, de a felmérések szerint a hazai automatákból 20-25 ezerrel több is